

# 代州鼓楼——雁门关下的一座文化地标

◆杨继东

代州鼓楼是代州古城的一座历史文化地标,是雁门古郡、代州古州中国历史文化名城代县的历史文化地标。

在文旅融合的当今,在“游山西、读历史”的大文化背景之下,更应该明确提出代州鼓楼在中国历史文化名城代县、古郡雁门城、古州代州城的人文历史地理坐标,在雁门关中的文化地位。

代州鼓楼作为历史文化名城代县的表述语:“代州鼓楼应县塔,正定府的大菩萨”,这是当地流传的一句民谚,妇孺皆知,应县木塔世界文明,正定大菩萨全国第一批重点文物保护单位,代州鼓楼与它们齐肩并称,可见其拥有的历史文化价值和文物价值以及木构建筑的典范性。

代州鼓楼功能的转换和节点。代州鼓楼的兴建,它和长城外的少数民族部落崛起相关连,它和雁门关的地位相关联,它和商贸之路的畅通繁荣相关连。战时它是重要的军事设施和长城附属设施,商贸繁荣的平时时期,它又是商贸重镇流通大城的文化地理标志。在大明初,代州鼓楼是军事基础设施,大明中后期,代州鼓楼则是商业重镇、流通大城的文化标志。

代州鼓楼实用功能转换的节点是“隆庆和议”。阿勒坦汗接受明朝顺义王的称号,结束蒙、明持续

了200余年的战争和冲突。

此前代州鼓楼的功能是全职军事重点设施,边塞军情向决策机构输报职能;接收梳理军事职能、藏兵职能、武器职能。“隆庆和议”之后,代州鼓楼成了官员、名士们登楼宴集的地方,成了文人墨客们观瞻吟赋的名胜。

在“隆庆和议”这个节点上,代州鼓楼实现了职能上的两个转变,即军事职能向历史文化功能的转变,军事职能向商业文化的转变。随之而代州古城也实现了由长城前站指挥所向边贸重镇的职能转变,由冲突前沿堡向商业内流外输枢纽的职能转化。受惠泽的边境更是了了,《明史》“自是边境休息,东起延、永,西抵嘉裕7镇,数千里军民乐业,不用兵革,岁消费升长。”

不用兵革,军民乐业,代州鼓楼转业,它以文化胜景的身份融入军民乐业之业中,成了文化消费。

说代州鼓楼文化地标之身份,不能仅提其融入文化产业事业之功能,还应提及一下其“隆庆和议”之前的职能,这才比较完整,否则会犯一个“买

椽还珠”的文化大忌。鼓楼,顾名思义则是为鼓建的楼,存鼓、放鼓的楼。楼如同成语“买椽还珠”中的椽,鼓才是椽中安放的珠。按理讲,鼓是本,楼是末。鼓由官设,楼由官府建,是古代社会国家机器中的一个重要部件。鼓楼中的鼓是击鼓申冤之鼓,作战时冲锋陷阵之鼓,反映政策、修改政策民意之鼓。同时对一个地方官员来讲,鼓楼中鼓曾是发布政策、召集民众之鼓,选拔官员搞“策对”时选贤之鼓……

鼓楼之鼓始于古王国的人类聚落时代,那时聚落首领在中心处立架陈鼓,由专人看守。有贤士击鼓,表达自己的治理部落合理建议等等,要和首领面对面交谈,守鼓人会问明击鼓人原由,然后报给首领。征得首领同意,守鼓人将击鼓贤士带到首领府第。随着社会进步,此鼓也有专门设置的楼,专站守候的军士,而且用途也多样化了。

代州鼓楼中的鼓也源于此段历史,也承担过许多重大历史职能,见证过战火的残暴血腥,目睹过历史巨澜波涛汹涌。今古鼓远去,空楼仍存,历史卖椽还了珠。但这个椽仍是代州雁门关历史的目击者和见证人、亲历者和参与者。

代州鼓楼,无愧于雁门关中国历史文化名城代县这个光荣称号。



## 送走瘟神迎春光

◆石俊文

一弯冷月挂天上,  
无数病毒趁夜狂。  
网友转阳诉苦状,  
阳康献爱告偏方。  
病情突袭赛虎狼,  
同舟共济踏险浪。  
送走瘟神迎春光,  
复苏经济过生活。

## 深切怀念英明领袖毛主席

◆常胜

华夏史册多英豪,  
文韬武略各有招。  
韶山红日腾空起,  
神州黎民齐天高。  
历史伟人掌乾坤,  
苍穹巨星献光耀。  
领袖思想万代传,  
祖国江山永世牢。

## 迎接春天

文/东方紫馨

侧耳倾听  
那是春天的声音  
她正在来的路上  
带着柔柔细雨  
带着暖暖和风  
侧耳倾听  
那是春天的声音  
她就在冰层下面  
隐隐的作响  
缓缓的流动  
春天  
越过天寒地冻

在万木萧条中诞生

春天  
穿透阴冷雾霾  
总是如约来临  
你看  
在结满凌花的玻璃窗前  
一簇簇迎春花正开的茂盛  
此刻  
让我们放下所有沉重  
即使带着满身伤痕  
一样面带笑容  
等待复苏的心灵  
用饱满的激情  
给春天一个  
紧紧拥抱  
一个热烈亲吻

## 重大调整！新冠病毒感染将由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”

新冠病毒感染将自2023年1月8日起由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”,这是我国新冠疫情防控政策的一次重大调整。

国家卫生健康委26日发布公告,将新型冠状病毒肺炎更名为新型冠状病毒感染。根据公告,经国务院批准,自2023年1月8日起,解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施;新型冠状病毒感染不再纳入《中华人民共和国国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理。

国务院联防联控机制综合组当日印发《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》。方案指出,综合评估病毒变异、疫情形势和我国防控基础等因素,我国已具备将新型冠状病毒感染由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”的基本条件。

根据方案,2023年1月8日起,对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。依据传染病防治法,对新冠病毒感染者不再实行隔离措施,不再判定密切接触者;不再划定高低风险区;对新冠病毒感染者实施分级分类收治并适时调整医疗保障政策;检测策略调整为“愿检尽检”;调整疫情信息发布频次和内容。依据国境卫生检疫法,不再对入境人员和货物等采取检疫传染病管理措施。

实施“乙类乙管”后,我国防控工作目标将围绕“保健康、防重症”,采取相应措施,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。(来源:新华社)



本报讯(记者 刘睿)在国粹中医医术越来越被世人所倚重的当今,代县雁门中西医结合医院应运而创立,填补了我县中医院缺乏的医疗现状。

该院自10月20日创立挂牌以后,聘请主治医师1名,副主任医师1名,各科医生5名,护师1名,护士5名,开设内科、外科、中医、针灸、妇科、中西医

## 砥砺前行中的雁门中西医结合医院

结合科、康复医学科、超声诊断科、X镜9个科室,设备配有全自动生化分析仪、微波治疗仪、脑循环功能障碍治疗仪、数字式十二道心电图机、多功能训练器等21台前端医疗器械。自营业以来,就诊人数超过1000人次,住院治疗100余人,为各类患者减

除病痛、根治病根,得到群众的好评。

该院本着“弘扬中医、中西医结合、患者至上、救死扶伤”的宗旨,加强医护人员和员工管理,引领医疗团队深研医学理论,注重辩证施治,潜心提升医疗水平,充分利用中医无创用药、养生保健等各种优势,热忱服务于患者,很多患者慕名前往就医,雁门中西医结合医院在短时间内迅速崛起。